
浙江万里学院马克思
主义学院副院长孙叶飞告
诉记者：“在大学生思政课
中，有一块很重要的内容，
就是和大学生们共同探讨
如何构建世界观、价值观、
人生观的问题。而消费观作
为价值观中的重要内容，也
透视着这个人的人生观，合
理的消费观是人生无形的
财富，有时也会和同学们探
讨这方面的话题。”

从2006年起在高校任
教的孙老师，常年和大学生
在一起，她发现现在的“00
后”大学生和以往相比，在
消费观方面有比较大的变
化，“总体而言，现在大学生
越来越趋向于理性消费，更
加追求性价比，而不是盲目
地追求品牌。更愿意为自己
的兴趣爱好和自我提升付

费，注重质量。”
对于年轻人来说，正确

的消费观应该要做到最基
本的三点：理性消费、不超
前消费、不过度透支消费。
孙老师认为，当代“00后”
大学生在消费上有个很好
的趋势：越来越多大学生形
成了适度消费的观念，“大
多数大学生的经济来源都
是靠家里的，在消费时，他
们认识到应该量入为出，合
理消费，不盲从不攀比。在
追求生活品质的同时，也注
重性价比，在自己经济能力
承受范围内消费，比较理
性。”孙老师提到，在高校
中，也有一部分勤工俭学或
有兼职收入的同学，他们用
自己赚来的钱安排好生活
用度的同时，将兼职或勤工
俭学作为成长的经验经历。
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解锁00后大学生“消费密码”

95%网购
超6成

愿为兴趣爱好买单

A

如今，“00 后”已逐渐成为市场的一大消费群

体。那么，“00后”大学生们，又有怎样的消费观呢？

近日，记者在宁波财经学院、宁波城市职业技

术学院、浙江万里学院等多所在甬高校发放“00后”

大学生消费观问卷调查，在回收的 506 份有效答卷

中，发现了一系列有意思现象，反映出独属于“00

后”的“消费密码”。

□现代金报 | 甬上教育
记者 李臻 王冬晓 通讯员 王轶群 金挺

记者随机对10余名在
甬大学生进行了深入采访。

“走，我们逛街去！”在
小谢同学宿舍里，四个女生
有个共同的爱好，大家相视
一 笑 ，打 开 了 某 宝 开 始

“逛”，一边“逛”一边探讨自
己看中的衣服，然后下单三
四件，等着收快递，试穿后
不合适再退货，大家乐此不
疲。“更多时候，我们会在网
上挑好放在购物车里，趁着

‘双 11’折扣力度大，或者
看到有什么优惠活动，就下
单购买。”小谢说，“我买衣
服还是蛮看重品质的，冬天
一件卫衣要五六百元，一件

羽绒服一千出头，买得少但
穿得久。”

有意思的是，对于自
己的兴趣爱好，男生花起
钱来相对“不手软”。在记
者随机采访的男生中，他
们更愿意把钱花在“娱乐”
上。“我是属于为了爱好消
费的吧。”王同学说，他会
为了一个心仪已久的键盘
有了优惠下单。“其实原来
的键盘也很好用，只是想
体验下新键盘的触感。”王
同学说。与之相类似的还
有，不少男生会花四五百
块钱买个鼠标，花一两千
元买个耳机等。

数据调查
95%以上网购 愿为兴趣爱好买单

本次调查中，男生占比
32.64%，女生占比67.36%。
其中，大一新生占38.68%，
大二学生为 49.06%，大三
生占10.38% ，大四学生为
1.89%。

大学生的生活费来源
（多选）调查项中，99.06%
来 源 于 家 庭（ 父 母 ），
23.58%来源于兼职，也有
11.32%从学校或者奖学金
得到生活费，而信贷理财占
比5.66%，其他来源5.66%。

那么，在校期间的每月
平均消费是多少？600元—
1000 元为 2.83%，1000 元
—1500元为20.75%，1500
元 —2000 元 为 47.17% ，
2000元以上29.25%。

大学生的生活费一般
用在哪里？在这个多选题
中，日常支出（餐饮、水电、
纸 巾 等 生 活 消 耗 品）占
94.34%，服饰占72.64%，社
会交往为 55.66%，兴趣爱
好 占 66.04% ，提 高 自 身
39.62%，其他16.98%。这个
问题也反映出了大学生们

的消费习惯，他们对打理自
我形象比较注重，也愿意在
兴趣爱好、提高自身方面花
费金钱。

有个消费现象让人印
象非常深刻，当前的大学生
购 物 方 式 网 购 占 比 为
95.28%，实体店消费仅为
4.72%。在每月网购花费金额
方面，300元以下占44.34%，
300—500元占30.19%，500
元以上占25.47%。

那么，“00 后”的花钱
方式是怎样的？全部计划好
再花占8.49%，能省则省为
14.15% ，想 花 就 花 为
10.38%，一边花一边打算
65.09%，其他 1.89%。从数
据来看，“00后”消费者相
对还是比较理性的。

影响“00后”大学生消
费的主要因素有哪些呢？在
这个多选题中，口碑品牌为
66.04%，个人兴趣 85.85%，
活动折扣65.09%，性价比占
76.38% ，商 品 外 观 占
35.85%，流行程度和其他
26.42%，各类测评60.38%。

B “00后”讲述
看重品质注重乐趣 趁着优惠活动下单

C 师长观察
对物质的要求 更多是心理上的需要

记者采访了多位子女
正在读大学的家长，问及如
何看待子女消费问题，“合
理安排”是家长们提到最多
的四个字。

“现在的孩子和我们那
时不同，家庭条件好了，大
家的生活水准比较高，对于
孩子合理的消费要求都是
支持的。大学生刚刚离开家
庭独立生活，正是探索理性
消费的时候，希望孩子能形
成理性的消费观。”采访中，
有部分家长按月给孩子生
活费，也有开学初一次性给
足一学期生活费用的，家长
们表示一般孩子都会在额
度范围内消费，“看来还是

安排得当的”。
“受直播带货影响，大

学生在追星或者喜爱的主
播促销带货下也会冲动消
费。”宁波财经学院孙亚菲
老师做了多年的高校学生
工作，对大学生消费心理
有一定的观察，她说起近
两年的一个新消费现象。
孙亚菲老师说，现在的大
学生群体整体物质生活水
平较高，对物质的需求更
多是心理上的需要。比如
大学生在情绪和人格发展
上，本身有着冲动性，矛盾
性，消费方面会有着补偿
心理，爱屋及乌心理和占
便宜心理。

D 专家分析
合理消费观 是人生无形的财富


